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INSTRUGOES

1- O Caderno de Questdes contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha (A, B, C, D, E), sendo 10
(dez) questdes de Lingua Portuguesa, 5 (cinco) questdes de Conhecimentos Gerais, 5 (cinco) questdes
de Raciocinio Légico e 20 (vinte) questdes de Conhecimentos Especificos, e uma Folha Intermediaria
de Respostas.

2- Ao receber o material, confira no Cartao-Resposta, seu nome, nimero de inscrigdo, data de nascimento,
RG e cargo. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. N&o serdo aceitas
reclamagdes posteriores.

3- A prova objetiva terd duragao de 3 (trés) horas, incluido, neste tempo, o preenchimento do Cartao-
Resposta.

Leia atentamente cada questéo e assinale, no Cartdao-Resposta, a opgcéo que responde corretamente a
cada uma delas. O Cartao-Resposta sera o unico documento valido para a corregéo eletrénica. O pre-
enchimento do Cartdo-Resposta e a respectiva assinatura seréo de inteira responsabilidade do candi-
dato. Nao havera substituicdo do Cartao-Resposta por erro do candidato.

5- Utilize a Folha Intermediaria de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. E proibido fazer
qualquer outro tipo de anotagado. Essa folha ficara em seu poder para conferéncia com o gabarito a ser
publicado.

6- Observe as seguintes recomendacgdes relativas ao Cartao-Resposta:

- A maneira correta de marcagao das respostas € cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou
preta, o espago correspondente a letra a ser assinalada.

- Outras formas de marcacgéo diferentes implicar&o a rejeicdo do Cartdao de Respostas.

- Sera atribuida nota zero as questdes n&o assinaladas, ou com falta de nitidez, ou com marcagéo de
mais de uma opg¢ao, bem como emendadas ou rasuradas.

7- O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instru¢gdes. Em caso de duvida, solicite a
presenca do coordenador local.

8- Vocé podera se retirar, definitivamente, da sala de realizagéo da prova apds transcorridos 60 (sessenta)
minutos contados do seu efetivo inicio, sem levar o Caderno de Questoes e o Cartao-Resposta.

9- E permitido fazer anotagdes, calculos, riscos e afins no Caderno de Questdes.

10- Apds se identificar e se instalar na sala, vocé n&o podera consultar qualquer material enquanto aguarda
o horério de inicio da prova.
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Os 3 (trés) ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o ultimo deles entregue o Cartao-
Resposta.

12- Assine no local indicado no Cartao-Resposta e no Caderno de Questoes.

13- Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartdao-Resposta e o Caderno de
Questoes.

14- Nao se esqueca de pegar seus pertences acondicionados em sala.

CADERNO DE QUESTOES

Tijucas, 28 de maio de 2023.

Realizagio: BOA PROVA
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Lingua Portuguesa

O texto seguinte servira de base para responder as
guestbes de 1 a9.

Vidro bioativo poderé tratar cancer ésseo

A engenheira de materiais paraibana Geovana Lira
Santana conheceu as propriedades do F18, um vidro
bioativo capaz de estimular a regeneracdo Ossea, ao
chegar a Universidade Federal de Sdo Carlos (UFSCar)
para fazer mestrado. Viu no novo material a possibilidade
de realizar o desejo antigo de virar cientista e fazer
pesquisas sobre cancer. A partir do F18, uma criagdo do
Laboratério de Materiais Vitreos (LaMaV), do
Departamento de Engenharia de Materiais (DEMa) da
UFSCar, Santana trabalhou no desenvolvimento de um
compdésito com particulas magnéticas para tratar cancer
0sseo.

Com a colaboracdo do Centro de Pesquisa, Educacéo e
Inovacdo em Vidros (CeRTEV) e do Centro de
Desenvolvimento de Materiais Funcionais (CDMF), dois
Centros de Pesquisa, Inovacdo e Difusédo (Cepid)
apoiados pela FAPESP, Santana desenvolveu um novo
material para ser aplicado como enxerto no osso afetado
por cancer. A matriz vitrea formada pelo vidro bioativo
(ou biovidro) F18, patenteado pela UFSCar em 2015, ela
incorporou manganitas de lantanio dopadas, ou seja,
enriquecidas com estrébncio, um material que aquece
gquando exposto a um campo magnético alternado
externo.

O resultado foi um compésito - material formado por dois
ou mais componentes com propriedades
complementares ou superiores as dos itens que lhe
deram origem - com dupla funcdo. A primeira é 0
combate as células tumorais pelo aquecimento
controlado das particulas magnéticas; a segunda é a
regeneracao do tecido 6sseo, em razao da capacidade
de osteoinducao do biovidro. "O vidro bioativo libera ions
gue alteram o pH do meio, estimulando a proliferagdo de
células désseas. Ele ndo apenas cria um ambiente
favoravel a regeneracdo do osso, como fazem os
substitutos 6sseos disponiveis ho mercado, mas também
promove a formacéo de tecido", resume a pesquisadora,
gue hoje faz doutorado no mesmo departamento. Além
disso, o biovidro F18 tem forte acdo bactericida, que
dificulta infec¢gbes no poés-cirdrgico.

Iniciado em 2018, o projeto teve a orientacdo do
engenheiro de materiais Edgar Dutra Zanotto,
coordenador do LaMaV e do CeRTEV, e colaboracdo do
professor do DEMa Murilo Crovace. Os resultados
preliminares, publicados no periddico cientifico Materials
em 2022, sdo promissores.

Outra caracteristica relevante do novo material é que ele
pode ser aquecido até no maximo 45 graus Celsius (oC).
Dessa forma, evita-se o superaquecimento do local e
danos a células sadias vizinhas ao tumor. Em testes
laboratoriais, as particulas magnéticas do compoésito
chegaram a 400C em poucos minutos ao serem
submetidas a um campo magnético externo.
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"E uma temperatura bem proxima a ideal para o
tratamento do tumor, por volta de 43 °C", conta Santana.
"A formacdo de uma camada de hidroxicarbonato
apatita, naturalmente presente no 0sso humano, permite
a ligacdo do compdsito com o tecido 0sseo”, explica a
pesquisadora. Além de buscar os niveis ideais de
aquecimento, as proximas etapas do projeto
compreendem a realizacdo de testes in vitro e estudos
clinicos, ainda sem data prevista. Um pedido de patente
do compdsito foi depositado em 2021.

O médico radiologista Marcos Roberto de Menezes,
coordenador da area de radiologia e intervencdo guiada
por imagem do Instituto do Cancer do Estado de Sé&o
Paulo (Icesp), avalia que, uma vez validado por estudos
clinicos, o novo material podera trazer boas perspectivas
ao tratamento oncoldgico. Menezes é especialista no
tratamento de cancer por termoablagdo, técnica que
consiste na insercdo de agulhas guiadas por imagem
para destruicdo da célula tumoral por aumento de
temperatura ou congelamento.

Retirado e adaptado de: TUNES, Suzel. Vidro bioativo podera tratar
cancer 6sseo. Revista Pesquisa FAPESP. Disponivel em: seoo
s:/Irevistapesquisa.fapesp.br/vidro-bioativo-podera-tratar-cancer-osseo/
Acesso em: 05 mai., 2023.

Questéo 01
Leia atentamente o trecho a seguir:

Procedimentos de enxerto 6sseo sdo utlizados com
frequéncia em cirurgias bucais e maxilofaciais. Em
decorréncia fato, a busca de um material ideal
como substituto 6sseo vem sendo objeto de pesquisa
por anos. Como uma alternativa para o enxerto 0sseo
autdégeno e alégeno vem se tentando empregar uma
quantidade significativa de materiais, incluindo metais,
ceramicas e polimeros. aplicabilidade
materiais em organismos humanos depende de suas
propriedades biolégicas, quimicas, fisicas e mecénicas.
Dentre os materiais ceramicos utilizados como
substitutos ésseos, os vidros bioativos representam
materiais  promissores  por apresentarem  boa
biocompatibilidade, promoverem unido quimica

0SS0 natural e apresentarem propriedades
osteocondutivas (CRUZ; SILVA; PILATTI; SANTOS,
2006).

Assinale a alternativa que correta e respectivamente
preenche as lacunas do texto:

(A) deste - A - destes - ao
(B) desse - Ha - destes - a
(C) desse - A - desses - ao
(D) desse - A - desses - ao
(E) deste - A - desses - &



Questéao 02

A respeito da coesdo textual em "Vidro bioativo podera
tratar cancer 6sseo", analise as afirmacdes a seguir:

[."Santana" e "a pesquisadora" sao termos cataféricos
usados para retomar o referente "Geovana Lira Santana"
ao longo do texto.

II.LNo trecho "Outra caracteristica relevante do novo
material € que ele pode ser aquecido até no maximo 45
graus Celsius (0C)", a expressdo "novo material" se
refere ao composito criado por Santana.

l.No trecho "E uma temperatura bem proxima a ideal
para o tratamento do tumor, por volta de 43 °C', conta
Santana", podemos dizer que ocorreu uma anafora por
elipse, na qual fica subtendida a temperatura de 40°C,
indicada no paragrafo anterior.

E correto o que se afirma em:

(A) 1l elll, apenas.
(B) Ill, apenas.
©) 1 lell.

(D) 1, apenas.

(E) I, apenas.

Questao 03

Assinale a alternativa na qual todas as palavras estdo
corretamente acentuadas:

(A) raiz - gibi - xerdx - poder.

(B) mantém - gala - crepém - capim.
(C) maracatu - alguém - hotéis - ali.

(D) caubdi - desdém - unisséx - chapéu.
(E) indx - guidom - fiéis - camel6.
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Questéao 04

Analise as etapas a seguir, a respeito da forma como o
compdsito atua no organismo:

Fonte das imagens: Alexandre Affonso/Revista Pesquisa FAPESP.

1.

O compésito vitreo € gradualmente absorvido e
substituido pelo novo tecido 6sseo formado.

2.
b Tumor
' Osso

Para tratar o cancer 6sseo, o tecido comprometido é
removido. Ap0s a intervencao, ha risco de recorréncia de

células cancerigenas.

3.

Médicos fazem o implante de enxerto 6sseo de biovidro
F18 com LSM (manganita de lantdnio dopadas com
estrdncio).

4.

Depois, € aplicado um campo magnético alternado
externo na regido, levando a morte as células tumorais
remanescentes.

Podemos afirmar que a ordem correta dessa atuacdo é
aguela apresentada em:

(A) 2-3-4-1
(B) 4-1-3-2
(C) 1-3-2-4



(D) 3-2-1-4
(E) 2-4-3-1

Questao 05

Associe a segunda coluna de acordo com a primeira,
gue relaciona a funcdo das classes gramaticais a
exemplos de seu emprego no texto "Vidro bioativo
podera tratar cancer 6sseo":

Primeira coluna: funcéo da classe gramatical

(1)Esta classe de palavras define o modo da acao, ou
seja, como ela ocorreu ou acontece.

(2)Classe gramatical cuja funcéo é classificar e qualificar
0 nome que o acompanha.

(3)E uma classe muito utilizada no dia a dia, ja que serve
para contar e quantificar elementos.

Segunda coluna: exemplos do texto (em negrito)

(_)A primeira é o combate as células tumorais pelo
aquecimento controlado das particulas magnéticas; a
segunda é a regeneracédo do tecido 6sseo, em razédo da
capacidade de osteoinducéo do biovidro.

(__)Os resultados preliminares, publicados no periédico
cientifico Materials em 2022, séo promissores.

(_)"A formacdo de uma camada de hidroxicarbonato
apatita, naturalmente presente no 0sso humano,
permite a ligacdo do compdsito com o tecido 6sseo"”.

Assinale a alternativa que apresenta a correta
associagao entre as colunas:

(A) 3-1-2
(B) 2-1-3
(C) 2-3-1
(D) 3-2-1
(E) 1-2-3
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Questéao 06

A respeito do texto "Vidro bioativo podera tratar cancer
O0sseo”, analise as assercfes a seguir e a relacdo
proposta entre elas:

. O compdsito criado por Santana apresenta
caracteristicas diferentes e/ou complementares ao F18, o
biovidro patenteado pela UFSCAR.

PORQUE

Il. Os estudos passardo a novas fases e, a partir da
validacdo especifica por estudos in vitro, o compadsito
trara novas perspectivas ao tratamento oncologico.

A respeito dessas assercfes, assinale a opgéo correta:

(A) A assercdo | € uma proposicdo verdadeira e a Il é
uma proposicéo falsa.

(B) As assercdes | e Il sdo proposi¢des verdadeiras e a
€ uma justificativa correta da .

(C) A assercdo | é uma proposicdo falsa e a Il é uma
proposicao verdadeira.

(D) As asserc0es | e Il séo proposigoes falsas.

(E) As assercdes | e Il sdo proposi¢Ges verdadeiras, mas
a Il ndo é uma justificativa correta da .

Questao 07

Analise o trecho a seguir, retirado de "Vidro bioativo
poderd tratar cancer 6sseo";

Outra caracteristica relevante do novo material é que ele
pode ser aquecido até no maximo 45 graus Celsius (0C).
Dessa forma, evita-se o superaqguecimento do local e
danos a células sadias vizinhas ao tumor. Em testes
laboratoriais, as particulas magnéticas do compdsito
chegaram a 40°C em poucos minutos ao serem
submetidas a um campo magnético externo.

Assinale a alternativa que apresenta correta e
respectivamente sinbnimos para as palavras em
destaque no trecho, isto é, palvras que poderiam
substituir as destacadas sem prejuizo de valor ao
enunciado:

(A) pertinente - preserva-se - salutares - dominadas.
(B) rara - livra-se - doentes - rendidas.

(C) expressiva - dificulta-se - salubres - reduzidas.
(D) importante - impede-se - saudaveis - sujeitas.
(E) indispensavel - afasta-se - sés - expostas.



Questéao 08

Assinale a alternativa que apresenta corre¢do nas
relagBes de concordancia, segundo a norma culta da
lingua portuguesa:

(A) O biovidro utilizado como matriz do compdsito
desenvolvido por Santana nasceu do projeto de
mestrado da dentista Marina Trevelin,
sécia-fundadora da Vetra, realizada no
LaMaV-DEMa-UFSCar entre 2009 e 2011.

(B) Mesmo faltando varias etapas para chegar ao
mercado, o vidro bioativo com particulas magnéticas
da UFSCar j4 tém uma empresa interessada em
promover sua comercializagdo: a startup Vetra,
fundada em 2014 por ex-alunos do CeRTEV e
incubada no Supera, o pargue de inovacdes
tecnoldgicas de Ribeirdo Preto.

(C) A terapéutica por hipertermia [aumento acentuado da
temperatura do corpo] para a destruicdo de células
tumorais ja estdo bem estabelecidas.

(D) Segundo Menezes, o uso da temperatura como
recurso terapéutico na oncologia pode ser uma
alternativa menos invasiva a cirurgia em casos
especificos, como no tratamento de metastases.

(E) O tratamento por hipertermia destr6i o tumor, mas
dependendo da extensdo e gravidade da lesdo,
podem haver enfraquecimentos dos ossos afetados,
gerando perda de funcdo e dor. A capacidade de
osteoinducdo do vidro bioativo poderia solucionar
esse problema.
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Questéao 09

A respeito do uso do acento grave (crase), analise as
sentencgas a seguir:

I.Quando o biovidro foi inventado, em 1969, nos Estados
Unidos, chamou a atencdo pela capacidade de reagir
com fluidos corpéreos, formando uma camada de
hidroxicarbonato-apatita, o que Ihe permitia ligar-se
guimicamente a tecidos Osseos e promover sua
regeneracao (TUNES, 2023).

II.Em pouco tempo, o biovidro ganhou lugar de destaque
no mercado de biomateriais. "Na Europa e nos Estados
Unidos, ele vem sendo utilizado para produzir enxertos
0sseos, membranas para a regeneragdo de Ulceras da
pele e, em forma de po, produtos odontoldgicos a
reparacdo de defeitos no esmalte e tratamento da
hipersensibilidade dentinaria", destaca Zanotto (TUNES,
2023).

111.0 biovidro inventado por Hench apresentou limitacdes,
devido a baixa resisténcia mecanica. Essa caracteristica
impede o uso como implante em locais submetidos a
grandes cargas e limita a capacidade de molda-lo em
diferentes formatos (TUNES, 2023).

Esta corretamente empregado o acento grave em:

(A) I, apenas.
(B) Iell, apenas.
(©) I, el

(D) I, apenas.
(E) Ill, apenas.

Questéao 10

A partir da leitura atenta do texto "Vidro bioativo podera
tratar cancer Osseo", analise as afirmacdes a seguir.
Marque V, para verdadeiras, e F, para falsas:

(__)Foi o desejo antigo de ser cientista e pesquisar sobre
0 cancer que exclusivamente possibilitou as descobertas
de Geovana Lira Santana.

(_ A pesquisadora adicionou manganitas de lantanio
dopadas ao F18 e esse composito foi patenteado pela
UFSCAR em 2015.

(_)Além de criar um ambiente favoravel a regeneracao
do osso, o composito criado por Santana proporciona a
formacgéo do tecido.

(_)O préximo passo da pesquisa é o de testes dentro
dos corpos de seres humanos, por meio de estudos in
vitro.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta:

(A) F-F-V-F
(B) F-V-V-F
(C) F-F-F-F
(D) V-F-V-V
(E) V-V-F-V



Conhecimentos Gerais

Questéao 11

Em um pais como o Brasil, onde a produgéo energética
€ continua e variada, especialmente nas usinas
hidrelétricas e térmicas, a energia solar ainda é novidade
com o seu funcionamento periddico (MOREIRA, 2023).
Ao encontro disso, analise as assertivas a seguir:

I.LA energia solar ja & considerada uma alternativa
sustentavel para complementar outras formas de
energia.

[I.O Brasil finalizou 2022 com a oitava colocagcdo no
ranking internacional com maior poténcia instalada
acumulada da fonte solar fotovoltaica.

LA poténcia instalada acumulada da fonte solar
fotovoltaica considera apenas a somatéria das grandes
usinas solares, excluindo-se de sistemas de geragéo
propria solar de pequeno e médio portes.

E correto o que se afirma em:

(A) I, apenas.
(B) 1ell, apenas.
(©) 1, nell.

(D) Ill, apenas.
(E) I, apenas.

Questao 12

O artigo 167 da Lei Organica do Municipio de Tijucas
afirma que:

(A) o Municipio aplicara, anualmente, pelo menos, 30%
(trinta por cento) da receita resultante de impostos,
compreendida a proveniente de transferéncias, na
manutencao e desenvolvimento do ensino.

(B) o Municipio aplicard, anualmente, pelo menos, 10%
(dez por cento) da receita resultante de impostos,
compreendida a proveniente de transferéncias, na
manutencéo e desenvolvimento do ensino.

(C) o Municipio aplicara, anualmente, pelo menos, 20%
(vinte por cento) da receita resultante de impostos,
compreendida a proveniente de transferéncias, na
manutenc¢éo e desenvolvimento do ensino.

(D) o Municipio aplicara, anualmente, pelo menos, 25%
(vinte e cinco por cento) da receita resultante de
impostos, compreendida a proveniente de
transferéncias, na manutencgédo e desenvolvimento do
ensino.

(E) o Municipio aplicara, anualmente, pelo menos, 15%
(quinze por cento) da receita resultante de impostos,
compreendida a proveniente de transferéncias, na
manutencéo e desenvolvimento do ensino.
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Questéao 13

O artigo 202 da Lei Organica do Municipio de Tijucas
afirma:

E dever de o Municipio assegurar as criancas e aos
adolescentes:

(A) ensino fundamental obrigatorio e gratuito e oferta de
ensino noturno regular adequado as condicdes do
adolescente trabalhador.

(B) ensino fundamental e médio obrigatério e gratuito e
oferta de ensino matutino e vespertino regular
adequado as condi¢cBes do adolescente trabalhador.

(C) ensino fundamental e médio obrigatério e gratuito e
oferta de ensino regular no contraturno adequado as
condicdes do adolescente trabalhador.

(D) ensino fundamental, médio e superior obrigatério e
gratuito e oferta de ensino integral adequado as
condicdes do adolescente trabalhador.

(E) ensino médio obrigatério e gratuito e oferta de ensino
regular adequado as condicbes do adolescente
trabalhador.

Questéao 14

Em relacdo aos fatos historicos de Tijucas, a Villa de Sao
Sebastido de Tijucas foi desmembrada da Freguesia de:

(A) Itajal.

(B) Itapema.
(C) Porto Belo.
(D) Perequé.
(E) Camboria.



Questéao 15

Conforme um levantamento divulgado este ano pelo
Instituto Patricia Galv@o e realizado pelo Datafolha, em
parceria com o Férum Brasileiro de Seguranca Publica
(FBSP), quase 6 milhdes de mulheres em todo o Brasil
sofreram ofensas sexuais ou tentativas forcadas de
manter relagbes sexuais e 35 mulheres foram agredidas
fisicas ou verbalmente por minuto no ano passado. Os
ndmeros mostram o impacto do discurso na vida das
mulheres (FOGACA, 2023). Ao encontro desse topico,
analise as afirmativas a seguir:

I. O termo red pill, pilula vermelha, em portugués,
ganhou destaque recentemente, apés videos viralizarem
na internet, espalhando um discurso misdgino, que pode
ser considerado uma filosofia de vida.

II. A falta de regulamentacdo e de punicdo para
discursos que ofendem minorias, ou qualquer outro tipo
de discurso de édio, aumenta o alcance desse conteldo,
gue naturalmente gera muito engajamento nas redes
sociais.

lll. Apesar de crescer e de se difundir principalmente na
internet, dando a ideia de que ndo afeta diretamente as
mulheres, a propagacdo desse conteudo influencia e
potencializa atitudes machistas e reafirma pensamentos
ultrapassados.

E correto o que se afirma em:
(A) 1, apenas.

B) I, llelll.

(C) Ill, apenas.

(D) Il, apenas.

(E) Nl elll, apenas.

Raciocinio Logico

Questéao 17

Dos 48 entrevistados para uma vaga de emprego, 30
tém curso técnico, 15 tém curso técnico e graduacgéo e 3
ndo tém nem curso técnico e nem graduacdo. Pode-se
afrmar que a quantidade de entrevistados que tém
apenas graduacao é de:

(A) 18.

(B) 20.

(C) 30.

(D) 15.

(E) 25.

Questéao 18

Uma pesquisa foi realizada com algumas pessoas que
utilizam o servico publico de saude com frequéncia.
Destas, 30% possuem doencas cardiovasculares, dois
tercos das pessoas estavam com doencgas respiratorias e
as outras 2 pessoas estavam com doencgas
dermatolégicas. Pode-se afirmar que a quantidade de
pessoas que participaram dessa pesquisa foi:

(A) 20.
(B) 40.
(C) 50.
(D) 30.
(E) 60.

Questéao 19

A tabela a seguir, que esta incompleta, apresenta a
quantidade de funcionarios em cada cargo e o salario
recebido por cada um deles:

Questao 16

Para realizar a analise de amostras de sangue, um
equipamento leva 40 minutos para processar 16
amostras. Um novo equipamento foi adquirido, sendo
gue este é 25% mais eficiente. Pode-se afirmar que, com
esse novo equipamento e o antigo trabalhando
simultaneamente, a quantidade de amostras que podem
ser analisadas em 1 hora é de:

(A) 48.
(B) 54.
(C) 42.
(D) 36.
(E) 30.
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Cargo Salario Quan!:idardl_a de
funcionarios
Auxiliar R$ 1.500.00 o]
Assistente | R$ 2.300,00 4
Analista 2

A média salarial desses 12 funcionarios é de R$
2.500,00. Sabendo dessa informacao, pode-se afirmar
que o salario de cada analista é, em reais, de:

(A) 5.900,00.
(B) 5.000,00.
(C) 4.800,00.
(D) 3.600,00.
(E) 3.200,00.



Questéao 20

Para arrecadar dinheiro para uma acdo de caridade, foi
adquirida uma televisédo no valor de R$ 1.300,00. Essa
televisdo foi utilizada como prémio de uma rifa, da qual
foram vendidos 230 bilhetes no valor de R$ 20,00 cada
um. Descontando o valor da televisdo da venda dos
bilhetes da rifa, o valor que restou da arrecadagéo foi,
em reais, de:

(A) 3.800,00
(B) 4.000,00.
(C) 3.300,00.
(D) 2.900,00.
(E) 3.200,00.

Conhecimentos Especificos

Questéao 21
Assinale a alternativa correta a respeito da blefarite:

(A) Consiste no inchaco na pélpebra causado pelo
blogueio de uma glandula sebacea.

(B) Ocorre a queda da palpebra superior devido a
fraqueza ou paralisia do mdusculo levantador da
palpebra.

(C) E semelhante ao calazio, uma protuberancia na
palpebra causada pelo bloqueio de uma glandula
sebacea, mas geralmente é menor e pode ser
dolorosa.

(D) Caracteriza-se por uma inflamacdo crénica das
bordas das pélpebras, que pode causar coceira,
vermelhiddo e descamacéo.

(E) A palpebra inferior se volta para fora, o que pode
causar irritacdo ocular e ressecamento.

Questao 22

Assinale a
hipermetropia:

alternativa correta a respeito da

(A) E uma condicdo em que a imagem visual ¢é
focalizada atras da retina, em vez de diretamente na
retina.

(B) Nao afeta de nenhuma forma a visdo de objetos
distantes, apenas a visdo de objetos proximos.

(C) E uma condicdo que afeta apenas pessoas com mais
de 50 anos de idade.

(D) Pode ser corrigida com o uso de lentes divergentes,
que ajudam a focalizar a imagem diretamente na
retina.

(E) E uma condi¢do em que o olho é mais longo do que
0 normal, fazendo com que a luz se concentre atras
da retina, em vez de na prépria retina.
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Questéao 23

A doenca genética que afeta as células fotossensiveis da
retina, causando perda gradual e irreversivel da visdo
periférica, podendo levar a cegueira, é chamada:

(A) Retinopatia.

(B) Descolamento de retina.
(C) Degeneracdo macular.
(D) Retinose pigmentar.

(E) Edema macular.

Questéao 24

A respeito das afeccdes do trato uveal,
afirmativas a seguir:

leia as

I.A iridociclite é uma inflamacdo que afeta a cérnea e a
esclera.

II.As coroidites sao inflamag8es que afetam a superficie
externa do olho.

IIlLA iridociclite € uma inflamacdo que afeta a iris e 0
corpo ciliar.

IV.As coroidites sdo inflamacfes que afetam a camada
vascular intermediaria do olho.

E correto o que se afirma em:

(A) Iell, apenas.
(B) Ielll, apenas.

(C) 1,1, elV.
(D) Nl elV, apenas.
(E) I, 1l eIV, apenas.

Questao 25
Leia o excerto a seguir:

"E uma doenca genética do tecido conjuntivo que afeta
varios érgdos do corpo, incluindo os olhos, coracao,
vasos sanguineos e 0ssos. E causada por uma mutacio
no gene FBN1, que codifica a proteina fibrilina-1, uma
das principais proteinas estruturais do tecido conjuntivo".

O trecho apresentado diz respeito a:

(A) Sindrome de Marfan.

(B) Sindrome de Alport.

(C) Sindrome de Horner.

(D) Sindrome de Waardenburg.
(E) Sindrome de Sturge-Weber.



Questéao 26
Leia as afirmativas a seguir a respeito do pterigio:

|.Cararacteriza-se por uma inflamacé&o da conjuntiva, que
pode ser causada por virus, bactérias, alergias, irritantes,
entre outros fatores.

I.E mais comum em pessoas que vivem em éareas de
clima quente e seco, com alta exposicdo a radiagao
ultravioleta (UV) e vento, e é mais frequente em adultos
jovens.

[II.Tem com sintomas a irritagcao ocular.

IV.A cirurgia de remocéao do pterigio consiste na retirada
do tecido afetado.

E correto o que se afirma em:

(A) lelV, apenas.
(B) I, lll e IV, apenas.
(C) Nl elll, apenas.
(D) 1elll, apenas.

(E) 1,1, lelV.

Questao 27
Leia o excerto a seguir:

"E uma doenca degenerativa que afeta a cérnea,
fazendo com que ela se torne mais fina e curvar-se para
fora em forma de cone. Isso pode causar visdo
embacada, distorcida e sensibilidade a luz".

O trecho apresentado diz respeito a/ao:

(A) Ceratocone.

(B) Olho seco.

(C) Edema de cérnea.
(D) Distrofia de Fuchs.
(E) Ulcera de cornea.

Questao 28
Assinale a alternativa correta a respeito da dacriocistite:

(A) E uma condigio em que a palpebra inferior se curva
para dentro, irritando a superficie ocular e causando
olhos lacrimejantes, vermelhiddo e sensacdo de
desconforto.

(B) E uma condicdo em que a palpebra inferior se curva
para fora, afetando a posicdo das vias lacrimais e
resultando em lagrimas insuficientes para manter a
superficie ocular imida.

(C) E um tumor benigno localizado nas vias lacrimais.
(D) Tem como Unico sintoma o olho seco.

(E) E ainflamacéo do saco lacrimal, geralmente devido a
uma infec¢éo bacteriana.

MEDICO OFTALMOLOGISTA - 1

Questéao 29

Leia as afirmativas a seguir a respeito da retinopatia
diabética:

I.E uma doenca que afeta a retina.

IILA doenca se desenvolve devido ao dano causado
pelos niveis elevados de aglUcar no sangue, que
danificam os vasos sanguineos da retina, o que pode
levar a vazamentos de fluido e sangue e a formacéo de
Novos vasos sanguineos anormais.

III.LA retinopatia diabética ndo proliferativa € o estagio
avancado da doenga, no qual novos vasos sanguineos
anormais comegam a crescer na retina, podendo levar a
hemorragias e descolamento da retina.

IV.A retinopatia diabética proliferativa o estagio inicial da
doenca e pode ser classificada em leve, moderada ou
grave, dependendo do grau de comprometimento dos
vasos sanguineos da retina.

E correto o que se afirma em:

(A) Il eIV, apenas.
(B) Ielll, apenas.

(C) I, 1l eIV, apenas.
(D) 1,11, 1l e IV.

(E) Iell, apenas.

Questéao 30

Leia as afirmativas a seguir a respeito do deslocamento
de retina:

I.E frequentemente causado por um rasgo ou buraco na
retina, que permite que o fluido do vitreo (0o gel
transparente dentro do olho) penetre entre as camadas e
as separe.

[I.O tratamento cirlrgico mais comum é a cirurgia de
vitrectomia, em que o gel vitreo é removido do olho e
substituido por um gés ou liquido especial que empurra a
retina de volta ao seu lugar correto.

[11.O po6s-operatorio € importante para garantir o sucesso
da cirurgia e pode incluir repouso e posicéo especifica
do olho.

IV.Em casos mais graves, pode ser necessaria uma
cirurgia combinada de vitrectomia e coloca¢do de uma
banda escleral.

E correto o que se afirma em:

(A) 111, 1l e V.

(B) I, Il eIV, apenas.
(C) Iell, apenas.

(D) Ielll, apenas.
(E) Il elV, apenas.



Questéao 31
Podemos afirmar acerca da miopia:

ILE uma anomalia de refracdo em que a imagem é
focada a frente da retina, em vez de na propria retina.

[I.Pode ser causada por uma combinacdo de fatores
genéticos e ambientais.

lI.LE medida em dioptrias (D) e, geralmente, quanto
menor o nimero de dioptrias, maior € o grau de miopia.

IV.Os sintomas mais comuns da miopia incluem
dificuldade em enxergar objetos distantes com clareza,
fadiga ocular, dores de cabeca e tens&o ocular.

E correto o que se afirma em:

(A) 1elll, apenas.
B) L1, llelv.

(C) 1elV, apenas.
(D) I, 1l eV, apenas.
(E) Il elll, apenas.

Questéao 32
Podemos afirmar a respeito da foria:

(A) Nao tem capacidade de levar a fadiga ocular e a dor
de cabecga.

(B) Ocorre quando os olhos estao relaxados e ha fusao
das imagens visuais.

(C) Consiste no desvio ocular manifesto.

(D) O desvio ocular é aparente mesmo com a cobertura
de um dos olhos.

(E) Consiste no desvio ocular latente.

Questao 33

Assinale a alternativa correta acerca do glaucoma
secundério:

(A) E um tipo de glaucoma que ocorre como resultado de
outra condicdo ocular, como uma lesdo, inflamacéo,
tumor ou uso prolongado de esteroides.

(B) E uma emergéncia médica que ocorre quando ha um
aumento rapido da pressao intraocular.

(C) E uma condicéo rara que ocorre em recém-nascidos
e bebés.

(D) E igual ao glaucoma cronico simples e recebe o
mesmo tratamento.

(E) E o tipo mais comum de glaucoma e geralmente n&o
apresenta sintomas no inicio.
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Questéao 34

Marque a alternativa que esta de 'acordo com o0s
objetivos e atribuicbes do Sistema Unico de Saude
(SUS):

(A) Um dos objetivos do SUS é a identificacdo e a
divulgagcdo dos  fatores  condicionantes e
determinantes da saude.

(B) A salde do trabalhado ndo é uma area de atuacéo
do SUS.

(C) O SUS visa prestar assisténcia para cura e
tratamento de doencas, mas nunca para promogao e
prevencdo da saude.

(D) O SUS deve participar da vigilancia nutricional, mas
nao da orientacdo alimentar.

(E) A fiscalizacdo e a inspecao de aguas e bebidas para
0 consumo humano ndo é uma atribuicdo do SUS.

Questéao 35

Considere as afirmativas relacionadas ao controle social
do Sistema Unico de Salde (SUS) apresentadas a
seguir. Registre V, para verdadeiras, e F, para falsas:

(_)O controle social é realizado pelo cidaddo por meio
de sua vivéncia na escola, no trabalho e na comunidade.
Praticando o controle social, os cidaddos podem interferir
no planejamento, na realizagdo e na avaliagdo das
atividades do governo.

(_)O Conselho de Saude, em carater permanente e
deliberativo, € um 6rgdo colegiado composto somente
por representantes do governo e profissionais de salde.

(_)O Sistema Unico de Saude (SUS) conta em cada
esfera de governo, sem prejuizo das fun¢des do Poder
Legislativo, com as seguintes instancias colegiadas: a
Conferéncia de Saude e o Conselho de Saude.

Assinale a alternativa com a sequéncia correta:
(A) F-V-F.
(B) V-F-F.
(C) F-F-V.
(D) V-F-V.
(E) V-V-F.
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Questéao 36

Sobre os niveis de assisténcia do Sistema Unico de
Saulde (SUS), marque a alternativa correta:

(A) As Unidades de Pronto Atendimento (UPA 24h) séo
exemplos de atencéo especializada e concentram os
atendimentos de salude de complexidade
intermediéria.

(B) No nivel da atencdo primaria da saude, os
profissionais s6 devem atuar dentro dos espacos das
Unidades Basicas de Saude.

(C) Hospitais gerais de grande porte e unidades de
ensino e pesquisa fazem parte do nivel priméario de
atencao a saude.

(D) A atencao secundaria a salde é a porta preferencial
de entrada do usuério no SUS e onde a maioria dos
problemas de saude pode ser resolvida.

(E) As Unidades de Pronto Atendimento devem
funcionar somente das 07:00 as 19:00, sete dias por
semana, e podem atender grande parte das
urgéncias e emergéncias.

Questao 37

Sobre a organizacdo e a gestdo do Sistema Unico de
Saude (SUS), analise as afirmativas a seguir:

I.As acOes e servicos de saude executados pelo Sistema
Unico de Saude (SUS), seja diretamente ou mediante
participagdo complementar da iniciativa privada, seréo
organizados de forma regionalizada e hierarquizada em
niveis de complexidade descrescente.

[1.Os Conselhos de Secretarias Municipais de Saude
(Cosems) s&@o reconhecidos como entidades que
representam os entes municipais no ambito estadual,
para tratar de matérias referentes a saude, desde que
vinculados institucionalmente ao Conasems, na forma
gue dispuserem seus estatutos.

.0 Conselho Nacional de Secretarios de Saude
(Conass) e o Conselho Nacional de Secretarias
Municipais de Salde (Conasems) sdo reconhecidos
como entidades representativas dos entes estaduais e
municipais para tratar de matérias referentes a saude e
declarados de utilidade publica e de relevante funcao
social, na forma do regulamento.

E correto o que se afirma em:

(A) 1l elll, apenas.
(B) Ill, apenas.
(©) 1, apenas.

(D) I, apenas.

(E) 1, el
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Questéao 38

Sobre as bases conceituais da epidemiologia, € correto
afirmar que:

(A) Uma endemia ocorre quando o nimero de casos de
uma doenca aumenta significativamente em uma
populagéo.

(B) A alimentacdo e a moradia sdo fatores
determinantes, mas ndo condicionantes, da saude.

(C) O principio basico da epidemiologia diz que os
eventos relacionados a salde, como doencas, seus
determinantes e o uso de servicos de salde se
distribuem ao acaso entre as pessoas.

(D) A patogenicidade é a capacidade de um agente
infeccioso produzir sintomas e sinais da doenca.

(E) Todo agente infeccioso tem a mesma viruléncia.

Questéao 39

Condutas desonestas, injustas e inoportunas que visem
atender interesses proprios e ndo o bem-estar da
sociedade, que causem lesdo ao erario, qualquer acéo
ou omissdo, dolosa ou culposa, que enseje perda
patrimonial, desvio, apropriagdo, malbaratamento ou
dilapidacdo dos bens ou haveres da entidade podem ser
consideradas formas de improbidade administrativa.

(Disponivel em: https://curtlink.com/uUWTRC5. Adaptado.)

Ao encontro disso, é correto o que se afirma em:

(A) Acdo ou omissao que resulte em perda patrimonial,
desvio, apropriacdo, malbaratamento ou dilapidacéo
dos bens publicos pode ser considerado formas de
desonestidade administrativa.

(B) O bem-estar da sociedade deve sempre ser colocado
em primeiro plano, salvo quando se trata de
guestdes financeiras da entidade.

(C) As acdes dolosas podem ser consideradas como
improbidade administrativa, conseguindo provar que
houve a culpa da conduta desonesta.

(D) A improbidade administrativa s6 pode ocorrer se
houver dolo, ou seja, a intencdo de lesar o erario
publico.

(E) A improbidade administrativa é uma conduta
permitida pelos principios éticos da administracao
publica caso haja a perda patrimonial do servico
publico.
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Questéao 40

A expressdo "competéncia’, em seu sentido mais
simples, diz respeito a capacidade de realizar
determinado trabalho, por meio da mobilizacdo de
conhecimentos, habilidades e atitudes. As organizacfes
buscam o desenvolvimento das competéncias humanas,
mediante a qualificacdo e o aperfeicoamento das
capacidades para a execucdo das atividades. Assim, as
competéncias sdo reveladas quando as pessoas agem
diante das situacdes com as quais se defrontam.

Os elementos que compdem a competéncia sdo o
Conhecimento, a Habilidade e a Atitude.

O Conhecimento é o saber acumulado, que faz o
individuo entender algo. E a dimensdo que abrange
"saber o que fazer" e "porque fazer" (know-what e
know-why).

A Habilidade envolve utilizar os conhecimentos em uma
acdo. E a dimens&o que alcanca o "saber como fazer" (
know-how). As habilidades podem ser classificadas em
habilidades intelectuais e habilidades motoras,
manipulativas ou fisicas.

As habilidades intelectuais envolvem, essencialmente,
processos mentais, como, por exemplo, uma conversa
Oou uma operacao matematica.

O ultimo componente da competéncia é a Atitude, que se
refere & escolha de curso de acdo pessoal. E a
dimenséo que alcancga o "saber agir" ou o "querer fazer".

(Disponivel em: https://curtlink.com/Bf8gkp. Adaptado.)

O texto traz conceitos sobre os elementos que compdem
a Competéncia. Entre eles, destaca a Habilidade como:

(A) Habilidade de lidar com situagfes imprevistas e
improvisar solugdes do tipo saber o que fazer e para
que fazer.

(B) Emprego dos conhecimentos em uma acéo,
alcancando o "know-how", definido em saber como
fazer.

(C) Processo mental envolvido em tarefas intelectuais
para o processamento de conversas e operacdes de
cunho exato.

(D) Escolha de curso de acédo pessoal em uma dimensao
do querer fazer em prol do querer agir.

(E) Saber aglomerado que leva o individuo a
compreensao de algo, abrangendo "saber o que
fazer" e "por que fazer".

MEDICO OFTALMOLOGISTA - 1
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ESTADO DE SANTA CATARINA

PREFEITURA MUNICIPAL DE TIJUCAS
ADMINISTRACAO DIRETA E INDIRETA

PROCESSO SELETIVO PUBLICO SIMPLIFICADO

EDITAL TA N° 002/2023

FOLHA INTERMEDIARIA DE RESPOSTAS

Questoes RESPOSTAS Questoes RESPOSTAS
01 A B C D E 21 A B C D E
02 A B C D E 22 A B C D E
03 A B C D E 23 A B C D E
04 A B C D E 24 A B C D E
05 A B C D E 25 A B C D E
06 A B C D E 26 A B C D E
07 A B C D E 27 A B C D E
08 A B C D E 28 A B C D E
09 A B C D E 29 A B C D E
10 A B C D E 30 A B C D E
11 A B C D E 31 A B C D E
12 A B C D E 32 A B C D E
13 A B C D E 33 A B C D E
14 A B C D E 34 A B C D E
15 A B C D E 35 A B C D E
16 A B C D E 36 A B C D E
17 A B C D E 37 A B C D E
18 A B C D E 38 A B C D E
19 A B C D E 39 A B C D E
20 A B C D E 40 A B C D E

O inteiro teor da prova e o gabarito preliminar da Prova Objetiva serdo divulgados até as 20h do dia
29 de maio de 2023, no endereco eletrénico http://concursos.furb.br/, link Prefeitura Municipal de Ti-
jucas — Processo Seletivo Publico Simplificado - Edital N° 002/2023.

O candidato que tiver qualquer discordancia em relagéo as questées da Prova Objetiva ou ao gabarito
preliminar divulgado podera interpor recurso no periodo compreendido entre 8h do dia 30 de maio de
2023 até 23h59min do dia 31 de maio de 2023.

INFORMAGOES
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Tijucas, 28 de maio de 2023.
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